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2.5       ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ   

             ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΕΝΑΝ ΑΓΝΩΣΤΟ  

               Αζκήζεις  ζχ. βιβλίου  ζελίδων  115 – 117  

 

Ερωτθσεις κατανόησης  

1. 
Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με ζνα (Σ) αν είναι ςωςτζσ 
και με ζνα (Λ) αν είναι λανκαςμζνεσ  
α)   Αν  α < 6   τότε  α6 < 0                        (Σ) 
β)   Αν  α > β  τότε   – α <   β                      (Σ) 
γ)   Αν  α < 0  τότε   – α > 0                           (Σ) 
δ)   Αν  3x  > 12   τότε  x > 4                  (Λ) 

ε)   Αν  
x

 4
 > 

y

 4
  τότε  x > y                    (Λ) 

στ) Αν  x > 0  τότε  x + 5 > 0                        (Σ) 
ζ)   Αν  α > 6  και  β > 4  τότε  α + β > 2   (Σ) 
η)   Αν  x > 2  και  y > 3  τότε  xy > 6          (Σ) 

Προτεινόμενη λύση 

α)   (Σ)  από τθν κεωρία  

β)   (Σ) διότι αν αλλάξουμε τα πρόςθμα των μελϊν μιασ ανιςότθτασ θ 

ανιςότθτα  

     αλλάηει φορά  

γ)   (Σ)  διότι αν α αρνθτικόσ ο – α είναι κετικόσ  

δ)   (Λ)  διότι αν διαιρζςουμε τα μζλθ μιασ ανιςότθτασ με ζναν αρνθτικό 

αρικμό θ  

      ανιςότθτα αλλάηει φορά  

ε)   (Λ)  διότι αν πολλαπλαςιάςουμε  τα μζλθ μιασ ανιςότθτασ με ζναν 

αρνθτικό 

      αρικμό θ ανιςότθτα αλλάηει φορά 

στ) (Σ)  διότι αφοφ x >0  και 5 >0 είναι και x + 5 > 0  

ζ)   (Σ)  διότι αν προςκζςουμε κατά μζλθ ομοιόςτροφεσ ανιςότθτεσ 

προκφπτει 

      ανιςότθτα τθσ ίδιασ φοράσ . 

η)   (Σ)  διότι αν πολλαπλαςιάςουμε ομοιόςτροφεσ ανιςότθτεσ με κετικά 

μζλθ κατά   μζλθ προκφπτει ανιςότθτα τθσ ίδιασ φοράσ  
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2.Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά με ζνα από τα ςφμβολα    > ,  < ,   ,   
ϊςτε να προκφψουν αλθκείσ προτάςεισ  
α)  Αν  α > 3  τότε  α3 > 0                 β)  Αν α < β  και  β < γ  τότε α < γ 

γ)  Αν  α > 0  και  β < 0  τότε 
α

β
< 0     δ)  Αν γ < 0  και  αγ   βγ  τότε  α  β 

ε)  Αν  α ≠ 0  τότε  α2 > 0                   στ)  Αν α  0  και  β  0  τότε  α + β  0  

Προτεινόμενη λύση 

α)   Αν  α > 3  τότε  α3 > 0  
β)   Αν  α < β  και β < γ  τότε  α < γ λόγω τθσ μεταβατικισ ιδιότθτασ  

γ)   Αν  α > 0  και β < 0  τότε 
α

β
< 0  διότι  το πθλίκο ετεροςιμων είναι 

αρνθτικό          

δ)   Αν  γ < 0  και  αγ   βγ  τότε α  β  διότι διαιρϊντασ τα μζλθ μιασ 
ανιςότθτασ με 
      αρνθτικό αρικμό θ ανιςότθτα αλλάηει φορά  
ε)   Αν  α ≠ 0  τότε  α2 > 0  διότι το τετράγωνο  ενόσ μθ μθδενικοφ 
αρικμοφ είναι  
      κετικόσ αρικμόσ                       

στ) Αν  α  0  και  β  0 τότε  α + β  0  διότι προςκζτοντασ 
ομοιόςτροφεσ  
      ανιςότθτεσ κατά μζλθ προκφπτει ανιςότθτα ίδιασ φοράσ  
3.Ποιεσ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ χρθςιμοποιοφμε ϊςτε από τθν ανίςωςθ  
3x4 < 7  να γράψουμε  3x < 7 + 4  και από τθν ανίςωςθ  3x < 11  να 

γράψουμε  x < 
11

3
;  

Προτεινόμενη λύση 

α)  Προςκζτουμε και ςτα δφο μζλθ το 4  
β)  Διαιροφμε και τα δφο μζλθ με το 3  

4.Με ποιεσ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ, από τθν ανιςότθτα x > 3,  
προκφπτουν οι παρακάτω 
ανιςότθτεσ  
α)  x + 4 > 7           β) x 2 > 1         γ) 5x > 15         δ) 6x < 18 

Προτεινόμενη λύση   α)  Προςκζτουμε και ςτα δφο μζλθ το  4  

β)  Αφαιροφμε και από τα δφο μζλθ το  2  
γ)  Πολλαπλαςιάηουμε  και τα δφο μζλθ το  5 
δ)  Πολλαπλαςιάηουμε  και τα δφο μζλθ το  6 



3 

 

 

5.Αν  α > 12  και  β > 3,  τότε ποιεσ από τισ παρακάτω ανιςότθτεσ 
προκφπτουν από τισ ιδιότθτεσ τθσ διάταξθσ ;  

α) α + β > 15               β) αβ > 9               γ) αβ > 36              δ) 
α

β
 > 4  

Προτεινόμενη λύση 

α)  Ναι : με πρόςκεςθ των υποκζςεων κατά μζλθ  
β)  Όχι : απαγορεφεται αφαίρεςθ ανιςοτιτων  
γ)  Ναι : πολλαπλαςιαςμόσ ομοιοςτρόφων ανιςοτιτων  κετικϊν μελϊν 
κατά μζλθ  
δ)  Όχι : απαγορεφεται διαίρεςθ ανιςοτιτων  
Ασκθσεις  

 11.Για οποιουςδιποτε πραγματικοφσ αρικμοφσ  x και y  να αποδείξετε 
ότι  

α) x2 + 1  2x        β) ( x + y) 2  4xy          γ) x2 + y2 + 1  2y  

Προτεινόμενη λύση 

α)  

x2 + 1  2x   άρα   x2 + 12x  0  

                              (x1)2  0  θ οποία ιςχφει για οποιοδιποτε x  
Παρατιρθςθ :  αν  x = 1 θ ςχζςθ ιςχφει με  το  = , ενϊ  αν  x ≠ 1 ιςχφει θ 
ανιςότθτα  
β)  

( x + y) 2   4xy   άρα    x2 + 2xy + y2   4xy 

                                       x2   2xy + y2  0 

                                       (x   y)2  0  θ οποία ιςχφει για οποιαδιποτε x και 
y 
Παρατιρθςθ :  αν  x = y  θ ςχζςθ ιςχφει με  το  = , ενϊ αν  x ≠ y ιςχφει θ 
ανιςότθτα  
γ)  

x2 + y2 + 1  2y   άρα    x2 + y2 + 1   2y  0  

                                       x2  + (y1)2  0   
θ οποία ιςχφει για οποιοδιποτε  x  και  y  ωσ άκροιςμα μθ αρνθτικϊν 
αρικμϊν  
Παρατιρθςθ : αν  x = 0  και  y = 1  θ ςχζςθ ιςχφει με  το  =   
                        ενϊ αν  x ≠ 0  θ  y ≠ 1  ιςχφει θ ανιςότθτα  
  
16. 
Να λφςετε τισ ανιςϊςεισ  
α) 113x < 7x + 1           β) 2x9 > 5x + 6          γ) 4(3x5) > 3 (4x + 5)  
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δ) 
3 4x

5


  

3x

10
 > 

6 x

2


       ε) 

2x + 1

6
x < 

3 2x

3


        στ) 1

1 2
x

2 3

 
 

 
< 

x + 4

6
 

Προτεινόμενη λύση 

α)  
113x < 7x + 1   άρα  7x3x < 111  
                                     10x <10  
                                     10x > 10     
                                     x > 1  
 
β) 2x9 > 5x + 6    άρα   2x5x > 9 + 6  
                                    3x > 15  
                                     3x <15    
                                     x < 5 
 
γ) 4(3x5) > 3 (4x + 5)   άρα   12x20 > 12x + 15  
                                               0x > 35  
                                               0 > 35    αδφνατθ  
 

δ) 
3 4x

5


  

3x

10
 > 

6 x

2


    άρα   10

3 4x

5


10 

3x

10
 > 10

6 x

2


  

                                                 2(34x) 3x > 5(6x)    
                                                 68x 3x > 305x 
                                                 6x > 24 
                                                 6x < 24    
                                                 x <4  
ε)  
2x + 1

6
x < 

3 2x

3


    άρα    6

2x + 1

6
6x < 6 

3 2x

3


  

                                               2x + 1 6x < 2(32x) 
                                               2x + 1 6x < 64x 
                                               0x < 5     αλθκεφει για κάκε αρικμό x  
στ)  

1
1 2

x
2 3

 
 

 
< 

x + 4

6
   άρα   1

x

2


1

3
 < 

x + 4

6
 

                                                66
x

2
6

1

3
 < 6

x + 4

6
 

                                                63x2 < x + 4  
                                                4x < 0  
                                                4x > 0   
                                                x > 0  
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x΄ x-4 -3 -2 -1 93210

-6 -5x΄ x-4 -3 -2 -1 3210

1

3

-6 -5x΄ x-4 -3 -2 -1 3210

17.Να βρείτε τισ κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων  

α) 
7x 1 8 6x

3x 2 x 10

  


  
             β) 

4x + 3 9 5x

1 x 2x 7

 


  
              γ) 

x
2x + 5 2

2

x 1 1
1 x

2 3


 


   



 

Προτεινόμενη λύση 

α) Λφνουμε κάκε ανίςωςθ χωριςτά  
    7x1 <  8 + 6x   άρα    x < 9     (1)  
    3x2 > x 10     άρα    2x >8    άρα   x >4     (2)  
Συναλικευςθ των (1) και (2) ςτθν ευκεία των πραγματικϊν αρικμϊν  
            
 
 
 
 
Άρα οι κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων είναι οι   4 < x < 9  
 
β) 4x + 3 < 9 + 5x    άρα  x <6    άρα    x > 6     (1) 
1x < 2x + 7    άρα   3x < 6   άρα   3x > 6   άρα  x >2    (2) 
Συναλικευςθ  των (1) και (2) ςτθν ευκεία των πραγματικϊν αρικμϊν  
 
 
 
 

Άρα οι κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων είναι οι   x >2  

γ) 2x + 5 < 
x

2
 + 2   άρα    4x + 10  < x + 4   άρα  3x < 6  άρα  x <2     (1)    

x 1

2


 + 1 > x + 

1

3
   άρα   3(x1) + 6 > 6x + 2  

                                         3x 3 + 6 > 6x + 2 
                                        3x > 1 
                                         3x < 1   

                                         x < 
1

3
      (2)  

Συναλικευςθ των (1) και (2) ςτθν ευκεία των πραγματικϊν αρικμϊν  
 
 
 
 
Άρα οι κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων είναι οι    x <2  
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31

9

22

9

x΄ x-1 3210

 
18.Να βρείτε κετικό ακζραιο αρικμό  x  ϊςτε  :  

    
x 

x + 1
 < 

31

40
    και   

x +1 

x + 2
 > 

31

40
 

Προτεινόμενη λύση 

x 

x + 1
< 

31

40
      ΕΚΠ = 40 ( x + 1) > 0  αφοφ x κετικόσ ακζραιοσ  

 
x 

x + 1
< 

31

40
    άρα   40 (x + 1) 

x 

x + 1
< 40 (x + 1)  

31

40
     

                                 40x < 31(x + 1)  
                                 40x < 31x + 31 
                                 9x < 31 άρα  

                                 x <
31

9
  με  x  κετικό ακζραιο      (1) 

x +1 

x + 2
 > 

31

40
      ΕΚΠ = 40(x + 2) > 0  αφοφ x κετικόσ ακζραιοσ 

x +1 

x + 2
 > 

31

40
    άρα   40( x + 2) 

x +1 

x + 2
 > 40( x + 2) 

31

40
  

                                 40 ( x + 1) > 31 ( x + 2)  
                                 40x + 40 > 31 x + 62 
                                 9x > 22  

                                 x >
22

9
   με x κετικό ακζραιο    (2)  

Συναλικευςθ των (1) και (2) ςτθν ευκεία των πραγματικϊν αρικμϊν  
 
 
 
 
 

Οι  κοινζσ λφςεισ των ανιςϊςεων είναι οι   
22

9
< x <

31

9
   με x κετικό 

ακζραιο 
                                                             άρα   x = 3  
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